

**РЕЧЬ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ОБЕДЕ В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ
ДВОРЦЕ В ЧЕСТЬ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК НДПА
НАДЖИБА**

12 декабря 1986 г.

Уважаемый товарищ Наджиб!

Уважаемые афганские друзья!

Товарищи!

Рад приветствовать здесь, в Москве, Генерального секретаря ЦК Народно-демократической партии Афганистана товарища Наджиба и прибывших с ним афганских гостей.

Ваш визит – событие неординарное. Он проходит, можно сказать, на переломном этапе в истории нового Афганистана. Значение его для себя мы видим прежде всего в том, чтобы содействовать строительству независимого и неприсоединившегося Афганистана, укреплению его международных позиций. Состоявшиеся сегодня переговоры позволили нам по-товарищески, углубленно, вместе с вами разобраться в том, как лучше помочь афганскому народу в преодолении трудностей на этом пути.

В Договоре Советской России и Афганистана 1921 года – одном из первых в новую эпоху дипломатическом документе такого рода – были закреплены основополагающие принципы отношений между двумя государствами, столь не похожими друг на друга.

В наше время, после победы национально-демократической революции в Афганистане, эти принципы наполнились новым содержанием, приобрели более глубокий смысл. Они составляют стержень Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, подписанного восемь лет тому назад, в декабре 1978 года.

Сегодняшний день советско-афганских отношений – это высокий уровень разносторонних связей между КПСС и Народно-демократической партией Афганистана, между правительствами, государственными и

общественными организациями наших стран. Конкретные результаты этого сотрудничества воплощены в многочисленных совместно построенных объектах афганской экономики, в растущем объеме взаимной торговли, в культурных и научных связях, в подготовке для Афганистана квалифицированных национальных кадров.

Наше отношение к Афганистану органически вытекает из линии XXVII съезда КПСС на укрепление солидарности с освободившимися странами, вставшими на путь социального прогресса.

В сложной, неспокойной обстановке афганский народ вступает в новую жизнь. Не стихает необъявленная война, развязанная против него, не прекращаются посягательства на свободу афганцев и их законное право строить собственное общество применительно к условиям конца XX века.

Продолжается засылка на его территорию банд террористов. Им поставляют все в большем количестве и все более совершенное оружие. Их главарей чествуют в западных столицах. Международным организациям навязывают противоправные дискуссии по сугубо внутренним делам ДРА. Плотным занавесом, сплетенным из лжи и клеветы, пытаются закрыть от общественности многих стран правду о новом Афганистане.

События в стране, однако, развиваются не так, как этого хотели бы ее недруги, темные силы реакции. Понимание того, что прогресс национально-демократической революции – в интересах народа, постепенно проникает в сердца и умы афганцев. Позитивные процессы продолжаются.

Народно-демократическая партия Афганистана провозгласила курс на национальное примирение. Вырисовываются его контуры и перспективы. И мы, естественно, желаем афганским друзьям успеха на этом пути, желаем, чтобы мир и спокойствие в соседней и дружественной нам стране утвердились как можно скорее.

Идет процесс политического урегулирования вокруг Афганистана. В нем есть сбои и холостые обороты, но есть и моменты, внушающие оптимизм. Мы надеемся, что добрая воля сторон, усилия личного

представителя Генерального секретаря ООН Кордовеса¹ позволят уже в ближайшем будущем добиться взаимопонимания и решающих договоренностей.

На XXVII съезде КПСС заявлено о решимости СССР содействовать развязке затянувшегося вокруг Афганистана узла. Советский Союз занимает активную позицию в деле политического урегулирования и призывает к участию и сотрудничеству в нем всех, кто действительно имеет отношение к афганской проблеме. Мы не оставим своего южного соседа в беде. Это принципиальная позиция. **Не собираемся надолго оставлять свои войска в Афганистане, посланные туда по просьбе его правительства. И подтвердили уже это выводом шести полков. Хочу еще раз повторить: вывод войск может быть ускорен, как только будет достигнуто справедливое урегулирование вокруг Афганистана.**

Теперь слово за другой стороной, прежде всего за американской администрацией. Если она действительно хочет урегулирования, то должна приступить к свертыванию вмешательства во внутренние дела ДРА.

Похоже, однако, что Вашингтон не устраивает достижение национального мира и согласия на афганской земле и добрососедство ДРА с соседними странами. Фарисейски сокрушаясь по поводу страданий афганского народа, там делают все, чтобы продлить эти страдания, рассчитывают нажить сомнительный политический капитал на продолжающемся кровопролитии. Цель очевидна – помешать успеху переговоров, сохранить напряженность во всем этом районе.

Анти-афганская, разрушительная линия администрации США вписывается в ее общую политику неоглобализма. Эта политика предназначена для того, чтобы продлить жизнь колониализму в современных условиях. На ее вооружении – диктат, шантаж, а то и вооруженная интервенция, подкуп и тайные операции по подрыву и дестабилизации

¹ Диего Кордовес с июня 1982 года возглавлял ведущиеся в Женеве на уровне министров иностранных дел Афганистана и Пакистана непрямые афгано-пакистанские переговоры по проблемам нормализации обстановки вокруг Афганистана и невмешательства в его внутренние дела.

режимов, избравших путь независимого развития, обман народов, оказавшихся в поле ее действия, и систематическая дезинформация мировой общественности.

Фундаментальным правилом современной международной политики должно быть безусловное признание права каждого народа на собственный социальный и политический выбор, уважение самостоятельности и независимости каждого государства, равноправие во всех международных делах.

Это правило, этот принцип мы будем отстаивать повсюду и в любой ситуации. Ими мы неукоснительно руководствуемся и в отношениях с Афганистаном, тем более что он – наш сосед.

Советский Союз заинтересован в прочном и справедливом мире в Азии. Об этом мы ясно сказали во Владивостоке (*28 июля 1986 года*) и совсем недавно в уже ставшей знаменитой Делийской декларации, которую мы подписали с Премьер-министром великой Индии². Мы вновь приглашаем все заинтересованные государства к совместному или на параллельных курсах движению к этой цели, к поиску устраивающих всех, оптимальных решений сложных проблем этой огромной части планеты, призванной историей вносить нарастающий вклад в цивилизацию будущего.

Наша Азиатско-Тихоокеанская платформа органично связана с нашей программой прекращения гонки вооружений и ликвидации ядерной угрозы человечеству.

В Рейкьявике мы положили на стол пакет взаимосвязанных предложений, скрупулезно учитывающих интересы участников переговоров и всего мирового сообщества. Встреча в Исландии вывела процесс переговоров по ядерному разоружению на качественно новый рубеж. Движение от него может быть только дальше, только вперед. Именно такую линию проводит Советский Союз и будет бдительно следить за тем, чтобы продолжение

² Делийская декларация о принципах свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира подписана М.С. Горбачевым и Р. Ганди 27 ноября 1986 г. во время визита М.С. Горбачева в Индию.

переговоров не означало движения вспять – к пустопорожним дискуссиям, используемым, как выражался В.И. Ленин, для одурачения «темного «простонародья»³.

Предложения Советского Союза, образующие цельный пакет компромиссов, взаимных уступок и взаимного баланса интересов, остаются в силе.

И мы будем во всеуслышание разоблачать попытки исказить наши позиции или присваивать себе наши инициативы, кто бы этим ни занимался – глава государства или его чиновники в Женеве.

Мы не собираемся выжидать, не уповаляем «на лучшие времена». Мы будем и впредь честно и открыто говорить об острых и опасных проблемах современного мира – со всеми, кто готов слушать и понимать, кто чувствует свою ответственность перед собственными народами, кто всерьез озабочен тем, чтобы жизнь продолжалась всегда. А для этого **гонку вооружений надо останавливать сейчас**.

Ради этого, уже после Рейкьявика, мы обнародовали с трибуны индийского парламента новые предложения, направленные на то, чтобы содействовать строительству системы всеобщей безопасности. Совместно со своими союзниками – государствами Варшавского Договора предложили встречу рабочих групп НАТО и ОВД, встречу маршала Куликова и генерала Роджерса, генеральных секретарей Варшавского Договора и НАТО. Но ни то, ни другое, ни третье не встретило положительного отклика. И вот уже полгода мы ждем ответа от стран Атлантического союза на Будапештскую инициативу по сокращению обычных вооружений и вооруженных сил.

Все это, как и деструктивная позиция наших партнеров по Рейкьявику, наталкивает на серьезные размышления: насколько готово нынешнее поколение политических лидеров, определяющих позицию Запада, пойти на разоружение. Ведь это факт: некоторые из них полностью во власти заправил

³ Ленин В.И. Полн. собр. соч. (до 1991 года), в настоящее время 5-е собр. соч. Т. 4. С. 419.

военного бизнеса, которым нет никакого дела до забот, надежд, мнения и самой жизни сотен миллионов людей.

Товарищи! Мы признательны Демократической Республике Афганистан за поддержку нашей международной политики, нашей борьбы против гонки вооружений.

КПСС и НДПА, государственное руководство СССР и ДРА объединяет общность позиций по крупнейшим проблемам современности. Наше сотрудничество многогранно и перспективно. Наша солидарность с афганским народом неизменна.

Дорогие афганские друзья!

Ваш визит в СССР – крупное событие в отношениях между нашими партиями, странами, международное событие большого значения.

14 октября 1919 года Владимир Ильич Ленин встречал здесь, в Кремле, полномочного представителя Афганистана словами: «Я очень рад видеть в красной столице рабоче-крестьянского правительства представителя дружественного нам афганского народа, который страдает и борется против империалистического ига»⁴.

В борьбе за то, чтобы покончить с навязанной империализмом войной, в борьбе за национальное примирение и самостоятельное, независимое развитие своей страны, вы, дорогие товарищи, и впредь можете рассчитывать на поддержку советского народа.

Пусть становятся прочней связи, соединяющие наши партии, пусть развивается сотрудничество между Советским Союзом и Демократической Республикой Афганистан – независимым, неприсоединившимся, дружественным нам государством, нашим соседом! Пусть крепнет дружба советского и афганского народов!

Источник: Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 299-303.

⁴Ленин В.И. Полн. собр. соч. (до 1991 года), в настоящее время 5-е собр. соч. Т. 39. С. 227.